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A katonai akadémia« a iiMk VIIW. V4SIM-.V WilOV«!

Hogy felvoltak vele, midőn a múlt de- 
legationalis ülésszakban benyújtották a ma­
gyar katonai akadémia tervezetét a hadügy- 
ministernek.

Jóvá lesz téve sok eredendő bűnünk 
ezzel az egy vivmánynyal, mondá nagy dia­
dalmas arczal egyik delegatus. Még akkor 
álmodni sem merték, hogy a hadügyminis- 
ter egész egyszerűen tagadó választ merjen 
adni nekik.

Vedig ismerhették a bécsi sakramento- 
vicsokat. Tudhatták jól, hogy ezek azt tart­
ják, miszerint nem jó a tűzzel játszani/, nem 
jó a magyar embert hadi taktikára tanítani. 
Hisz a szabadság harczban minden katonai 
regula ellenére tizenkét évi szolgálati idő 
nélkül oly Vorschrift wiedrig verte meg 
őket az ujoncz honvédség, hogy ijedtükben 
meg sem álltak, mig a muszka nem fedezte 
a hátukat.

Ha kell alkotmányosdi, ám tessék ! ját­
szatok ti nagy babák, nagy gyerekek, 
de ne legyetek tnlkövetelők. Ki látta már 
azt. hogy Magyarországnak neveljünk ka­
tonákat. Hisz a gutgesinntséget csak oda 
fenn lehet a magyar ember kebelébe cse­
pegtetni. Van honvédségiek.

Igaz! Ma még van. De ez is csak idő­
leges. Egyenesen nem merték kimondani 
azt, hogy meg kell szüntetni a honvédsé­
get,— hát régi taktitákujat. követve finnekéii- 
benbewegungot csináltak, s a sorozás! idő 
által ölik meg. Tiz — tizennégy év múlva 
nem lesz honvédség többé.

Amikor azt adták, akkor többet is ki- 
lehetett volna vinni. Ma már e keveset is 
sokalják.

Amidőn a delegatió hadügyi bizott­
sága a magyar katonai akadémiára vonatkozó 
tervezetet keszitette, akkor jónak látták 
Bécsben arra nem nyilatkozni.

Bosznia volt előtérben. Boszniára pénz 
kellett a hadügvministernek, s nem akart 
ujjat húzni azokkal, kik ha de tactó nem 
is, de külszinre, látszatra talán csinálhattak 
volna neki a költségek megszavazására vo­
natkozólag galibát.

T Á R C Z A.
Egy élet drámájából.

Utolsó jelenet.

FODOR PÁL SZELLEME.
Földi szenvedésim láncza széttszakadt.
Lelkem lerázta a hitvány sár hüvelyt 
Mely tiz éven át éjbe boritá 
Remények, leomlott romjai felett.
Lelkem feltámadt a földi halálból,
S tiszta fényben száll föl a dicsők egébe.
Itt ismét látom hős vezéremet,
S üdvözlöm a régi bajtársakat:
Inczédyt, Keményt s ágyú öntő Gábort.
És a somogyi gárdából:
Váczyt, s ifjan elhalt Somssieh őrnagyot, 
Hertelendyt, Gaált, vig Pataki Mórt,
S Igmándy Sándor bős dandár vezért.
Ki dandáréval négyszer annyi szerbet 
Fényes csatában vitézül levert.
Kinek sírját még is halottak estjén 
Emlékkő és mécs nem jelölte meg,
Szegény honvédek !... Szegény Somogy megye!

Még egyszer lenézek az elhagyott földre!
Hullámat temetik........... Egykori tanárom.
Agg Varga János olvassa a textust. - 
„Eli! Eli! La m ma S a b ak t á n i“ 
Elmondja éltem tragédiáját,

Eogtu tehát magát a közös hadiig vér 
s a magyar delegatió hadügyi bizottságá­
nak javaslatát elhelyezte íróasztalán. Had egye 
a por! Majd elverjük rajta úgyis a port ha 
elérkezik az ideje.

Most újra szóba került a delegátióban, 
s mit csűrjük csavarjuk a dolgot, hát biz 
el is verték a port azon. - Nincs ra pénz! 
Hogy is volna ? Hisz csak nem azért occu- 
pálta Ausztria a két török tartományt, 
hogy ne arra költsön ? Oda kell most, ott 
építenek kaszárnyákat: ott felette drága a 
közigazgatás, de még drágább a megszállott 
tartományok izgága népségének kordában 
tartása, zelc mind nélkülözhetlen költségek, 
oly kiadások, melyekre milliók kellenek. 
Hol venne hát a hadiigvér pénzt a magvar 
katonai akadémia költségeinek fedezésére ?

Hiszen az tény, hogy legjobb volna, 
ha egyáltalán nem lenne szükségünk sem 
katonákra, sem katonai akadémiára, De ki 
tehet róla, ha az európai constelatiók és po­
litikai viszonyok olyanok, hogy a nemze­
teknek és népeknek szükségük van hadse­
regre. Az azonban mégis csak satyra, hogy 
a magyal" nemzettől még a jogot is meg­
tagadják arra nézve, hogy fiait maga nevel­
hesse katonának. Az osztrák hadügvminis­
ternek ez a merev, visszautasító magatar: 
tása talán mégis több valamivel annál a 
köpönyegnél, melyet birodalmi közösérdek 
neve alatt szoktak egyes fontos hazai ügyekre 
borítani.

Szomorú idők biz ezek. Valósággal a 
nemzeti lemondás kora, A magyar nem­
zet soha sem volt közönyösebb, lemondóbb, 
apathicusabb közügyéi, életérdekei, jövője 
iránt mint ép most

Kívül a hazában az óriási közöny s 
bent a törvényhozó testületben betetőzi azt 
egy reménytelen parlamenti küzdelem.

Hajdan a rómaiaknak, midőn ezek pár 
font arany miatt perlekedni kezdtek, e sza­
vakkal dobta a győztes Brennus nehéz kard­
ját a mérleg serpenyőjébe: „vae victis.“ Ma 
a bécsi hadiigx"minister egész evidens pofá­
val vágja a magyar nemzet arczába: „Jaja 
lemondúknak! Nem lesz katonai akadémia !“ 

S a katonai akadémia iigve és esete

S vigasztalja nőmet, — azt a ritka asszonyt,
Ki bűn ápolt nehéz tiz év alatt. —
Mi jól esik tudnom, hogy azt a koporsót, 
Nemes ügyvéd társim ablakozták össze ! —

A sógorok és régi vendégek,
Csupa szeméremből nem jövőnek el.
Tudják hogy házam árverés alatt áll.
Jó bort termő szőlőm idegenre szállt,
S dobra került házban nem illik torozni.
Aztán egy honvéd hadnagynak 
Koszorú nélküli szerény koporsóját 
Katonai pompa sem veszi körül;
Sírja felett nem adnak sortüzet,
Hisz a csatatéren c s a k honáért harczolt!

S azok a szomszédok
Nem csak a hazáért, — magukért is élnek. 
Burgonyájuk rothadásnak indult,
Kukoriczát is murzsoltatui kell, —
Hogyan tűrhetnék el egy szegény őrültért 
Bem — Hannibálnak egy volt. hadnagyáért.
Ki végig harczolta dicső harezait.
Ott is hol elesett hős S akarj a tin.
Muszkák szeme fénye ; —
Hogy ily embernek ki demokrata volt,
S vezér tagja egykor negyvenyolezas pártnak, 
Temetése miatt.
A burgonya "s tengeri hozamból 
Szoezialiszt' cseléd osztalékot lopjon ?
Hogyan érnének rá Petőfit olvasni,
S hideg sziveikbe beedzeni, — mit

csak egy példa a sok közül. Mindennel igv 
vagyunk s minden óhajunk, jogos követe­
lésünk ily csúfos kudarezot fog vallani,— 
mert az alkotmányosdi végéhez közeledik, s 
legközelebb a reactió álarczát ledobva, nyil« 
tan folytatja ellenünk a harezot.

Hentaller Lajos

— A múlt megyei gyűlésen mint 
tudva van elhatároztatott, hogy az árvák 
vagyona a Magyar által, biztosító társulatnál tűzkár 
eden tömegesen biztositassék; mint hitelesen érte­
sülünk e határozat ellen Schwarcz Samu ur felleb­
bezést adott be ; igaz, hogy a végzés hozatalánál je­
len volt, az D igaz, hogy nem szólt ellene, tűrte azt 
is, hogy elnöklő főispány ur a határozatot, mint Po- 
liczer Miksa egy szavazata ellenében az összes bizott­
mány! tagok egyhangú határozatát mondja ki, 
sőt vágynak olyanok kik azt állítják, hogy e végzés 
kimondásakor még éljenzetl is; de hát kapaczitál- 
tatta magát a apellált. A kapaczitáczió azonban va­
lószínűleg sárba vesz, mert a minister aligha teheti 
Sehvarcz ur tanácsától s szavazatától függővé, hogy 
Snmogymegve kivel kössön szerződést

Lapunk múlt száma megemlékezett azon 
firkáról, melyet a sakterek közlönye a „Vi­
lágosság“ kürtőit ki a világba, szokása sze­
rént gaz hazugságokkal garnirozva, hogy 
mi egyedül a szoros igazság szerént közöl­
tük. lássa a t. olvasó a következő nyilai­
ból:

A »Népjog« 47-dik számában az állítólagos zsidóelle­
nes felhívásra vonatkozott közlemény, a hatósági vizsgálat 
eredményét híven közli IH. v. kapitány.«

E közieménvt azon tárgyilagosmegjegy­
zéssel kisértük csupán, hogy az előadott té- 
IIvek ékesszóllása minden magyarázatot fe- 
leslegessá tesz.

Kratki János erre mint a tetten ért tol­
vaj, azon szem'éhínséggel, mely ily gaz rü- 
pőköknek egyedüli fegyvere, neki esik 
Szál a v Káml ynak oly módon, melyért a be­
csületes embert a kitől elégtételt lehet kérni 
meglövik, a pimasz kupezihért pedig meg­
pofozzák, leküzdve azon undort mely min­
den ronda állat érintésénél keletkezik.

E ficzkóval szemben hogyan kellett el­
járni nem lehetett kérdéses. Meg is történt 
mint e bizonyítvány igazolja :

Alól Írottak, mint Szalay Károly ur által felkért ta­
nuk bizonyítjuk, hogy Szalay Károly ur, Krátky János uron 
a v Világosság« czimii lap szerkesztőjén, e lap legutolsó sza-

A honvéd költő hévvel énekelt i
»Tiszteljétek a köz k a tonákat, 
nagyobbak ők mint a hadvezére k.«* *)

Hát a kouvédtársak ?
Ezeknek többsége irnokságból él.
Papír fogyasztás és anyagi gondok 
Nagy súlya alatt több kegyeletet 
Tanusitani nem élhettek rá.
Nem értek rá koszorút küldeni,
S kardot helyezni koporsó-födélre.
Kik száz mérföldet gyalogolni tudtak 
Rongyos bakkancsban, hőmezőkön át,
Csatázva folyvást hős hadsereg ellen,
Ma mérföldnyi utat tenni restek,
Csupa kegyeletből.
A régi láng kialudt keblükben!
Dicső múltjukat nem tudják becsülni.
Régi dicsősségnek — árnyai már!
Kis község. — szegényes temetés! 
Kötiyöradományból vásárolt, koporsó! 
Koszorutlan fejfa!
Ismeretlen sir, — elfelejtett név,
Katona sors, — és honvéd-jutalom!!
Egy honvéd M uironr a**) sem vár itt egyébb

*) Mint a nemzeti király ellenes Báthory, Pichegru, 
Moreau és G ö r g e i.

**) M n i r o n tiszt volt a franczia köztársaság hadse- 
seregében, — ki az arcolei hídon a Bonaparte tábornokra 
irányzott golyók elé vetette magát s halála által megmenté 
a fővezért s nagy tényezője volt a csata nyerésnek. Emlékére 
egy nj hadi hajó kereszteltetett nevére, — s Napoleon vég­
rendeltében özvegyének százezer frankot hagyományozott.
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mában »Kvutki < név a Iái fással megjultmt »Tisztesség és 
Szalav Károly« vzimti jogtalan sértő és otromba közlemény­
ért előttünk méltó elégtételt vett : ül (lirálkil) lübb- 
s/ür u re/, ni ül öl 14* Melynek mu<» történtéről jelen bi- 
zonyitványunkát Szalav Kár«»ly ur részére igazolásul kiail- 

1 tűk. Kaposvárott. 1882. november 27-n. Szvg> Dlem s 
ügyvéd, WöI’önn János ügyvéd és városi ügyész.«

A tisztességes emberek egxhangii he­
lyeslő vélemém e arról tesz tanúságot, liogy 
Szalav Károly kezével a közvélemény ütötte 
arezul ezt a kapeza Jivtx árt, ki liogy szem­
telenségét megkoronázza, feldagadt pofával, 
az eset után alig több mint fél óra múlva 
nevetkérezve jelent meg a kávéháziam, mint 
a ki jó gesvheftet csinált, számítván hogx a 
pofonokért, miix számlát nyújtson be pa- 
tronusainak.

** *
A gaznak vau meg az a makacs tulajdona, 

hogy mindaddig, inig legkissehli gyökerét is ki nem 
tépik, felburjánzik: fél munka volna az, ha megelé­
gedve a felpofozással, Krátkv Jánost, mint egyszerű 
póruljárt revelvei-istát további szóra sem méltatnánk.

Foglalkoznunk kell vele — bár undorral tesz- 
szük — mert tartozunk azzal önmagunknak, egyrész­
ről, tartozunk a közönségnek más részről, hogy le- 
álczázzunk egy veszedelmes gazembert a közmorál 
és társadalmi rend érdekében.

Ki te h á t e z a K r á t k y ?
Ez előtt pár évvel, éppen akkor, midőn az 

egész ország a legutóbbi képviselő választásra ké­
szült, megyénkben is felmerült szüksége annak, 
hogy egy függetlenségi párti lap alapittassék.

Szalay Imre óvsz. gy. képviselő ur ennek kö­
vetkeztében megalapította a „Népjogot“, s szeren­
csétlenségünkre. ismeretlenül, mások ajánlatára 
szerkesztőnek idehozta ezt a Krátky Jánost.

Múltja után nem kutattunk, amely adatok ke­
zeink közt vaunak, azok már régebben küldettek ne­
künk, hallgattunk velük, most azonban közöljük őket 
egyszerűen, miként azok tudomásunkra jutottak.

Mielőtt Krátky kaposvárra jött Pesten a 
„Független Hírlap“ munkatársa volt, mely lapnál 
való m üköd é sér ől csak annyit tudunk, bogy a 
lapra beérkezett előfizetési pénzeket e 1 s i k k a s z- 
tottas hogy Kapzsisága ki ne tudódjék, czinisza- 
lagokat csempészett az expeditióba azok nevére, kik­
nek előfizetéseit elsikkasztotta: ezt annál könnyeb­
ben tehette, mert lakása -— kivéve midőn egy bu­
kott nővel tartatta ki magát — nem volt s az épe­
ket a nyomdában szokta tölteni.

Ugyan ezidőben szerkesztette s adta ki a „Nép­
zászlója“ czimii újságot is. melynek bár előfizetési 
pénzeit felszedte, de az első 5 szám és a 11-ik 
számnál többet alig adott ki s előfizetőit még a lap 
megszüntetéséről sem értesítette. Szerkesztett to­
vábbá egy „Szózat“ czimii képes vállalatot, melynek 
kiadására nézve megalkudott Horváth Zsigmond 
fényképésszel olykép, hogy a vállalathoz szükséges 
képeket Horváth adja, és ad 100 Irtot, miért a fele 
jövedelem illeti őt; ugyan ezen fele részt eladta Soly- 
mossy a Bpesti népszínház kitiiuőtagjának is, 150Írtért 
Krátky úgy Horváth 100 írtját, mint Solymosy 
150 írtját zsebre vágván — az egész vállalat tulaj­
donjogát eladta Aigner kiadónak s a fényképész és 
színész,...............ma Krátkyról és vállalatáról me­
sét tudnak mondani, melyben többek között a bün­
tető törvényszék is előfordul, ily renomé mellett ter­
mészetes, hogy ma Budapesten nincs oly hitvány új­
ság, melynek szerkesztőségében helyet kaphatna; 
(a legaljasabb hazugság volt az is. midőn a nyáron 
ismerőseit azzal ámította, hogy az ,.Egyetértésitől 
szerződést és előleget kapott) kapva kapott tehát

A’ dicsőség nagy koszorújába.
Melyet mi honvédek magyar nemzetünknek 
Örök időkre, homlokára tűztünk,
Egy babérlevelet én is fontam be.
Ez a koszorú az én kis fejfámon 
És Igmándy Sándor, szobortalau sírján 
Az emlék koszorú 
Végtelenül becsesb ....
Azoknál, melyeket felaggatni szoktak 
Gazdag nyárs polgárok, — nyúzó uzsorások 
Meg nem érdemelt márvány szobraira. —
S a mit megadni honatyák úgy késnek, -— 
van már az is; — erkölcsi jutalmunk!

A’ népjogok hitének főpapja 
Félistenekké kanonizált minket 
Régi honvédeket ....
S világtörténelem elfogadja ezt.
Mig kiátkozza Nérót, Arbueszt,
Alhat, Garattát, s bünszerzőiket 
Az emberiesség szentegyházából!

(Szünet.)

Megbocsátok az elvtársaknak is,
Kik elhagytak és elfelejtettek. — 
Élő-halottnak nem vehetők hasznát.
’S e hitvány korban sok felejtetik !
Mindnek megbocsájtok! ....
S nem mondom el a magyar Horácznak 
Hogy párduezok magyar Nubiábau

az alkalmon, liogy 
tentián kivid
tisztességre való vergődést

Hanem hát az a tisztesség 
szerzéséhez Krátky János nem 
h a ni i s i t X á n y o k készítésével kezdte 
ját. Ugyanis a képviselő választások 
legmozgalmasabb időben plakátok jöttek forgalomba 
melyeken az országgyűlési függetlenségi párt bizott­
sága a csurgói kerületnek Krátky Jánost aj álja kép­
viselőül. emellett a csurgói kerület különböző helye­
iről táviratok érkeztek Kaposvárra, melyekben a 
nép nevében Krátky János képviselő jelöltül 
népgyiilésekre meghivatik. így történt, hogy e körül­
mény a párt itteni vezetőit tévedésbe ejtvén, a csur­
gói kerületben Madarász Andor ur későn jelölte­
tett ki. s a párt bukott. Természetesen, hogy később 
kiderült, miként a pinkátok Krátkv által Kaposvá­
rott nyomatván, azokat az országgyűlési központ soha 
sem látta, lévén azok egyszerű hamisítványok, a te­
legramotokat pedig szinte Krátky koholta s addatta 
fel valami csavargóval itt ott a kerületben.

Tgv szolgálta az irodalmat, igy szolgálta pártot 
Krátky János.

A ..Népjog* nemsokára, a választások után 
megszűnvén. Krátky jól tudta, azt, hogy Pesten; hol 
jól ismerik, alkalmazást nem kaphat, itt csavargóit 
jó ideig s ez időt arra használta fel. hogy árnlgattn 
tollát mindenkinek, minden érdeknek, hol elfogadha- 
tást remélt. Több ízben volt. többek közt Bőszén fán 
N e in e s J ó z s a p 1 é b á nos urnái, kinő k m a- 
g á t a n t i s e m it a lap s z e r k esz t é s ér e a j á n- 
1 ott a, T)e eredménytelenül, mert sem pénzre sem 
hitelre nem tudott szert, tenni azon pár forint kivé­
telével, mit, az általa részvényekre tervezett, nyom­
dára szédelgőt! össze néhány jó biszemii embertől.

Végre egy dolga, sikerült. Megismerkedett 
Nagybajomban Nagy Sándor postamesterrel, kinek 
valami elintézni való iigve- baja volt a soprnnyi 
postaigazgatósággal. Hallván Nagy Sándor esetét, 
ajánlkozott azonnal, hogy ő nagybetűi vassal bírván 
a postaigazgatóságnál. 50 írtért Nagy Sándor ügyét, 
elfogja igazítani. Nagy Sándor jóhiszeműségében 
lépro monvén. 25 irtot azonnal fizetett is neki. Nem­
sokára ezután Nagy Sándor táviratot kapott Krátky. 
tói Sopronból, bogy az ügyben Pestre is el kell 
menni, küldjön neki még 20 Irtot, mit Nagy meg is 
tett. Természetes, hogy K r át, k v n ak Nagy Sán­
dor ügyén segíteni esze ágában sem 
volt — hanem a szédelgés sikerült 45 
fr t erejéig. Később a megcsalt szegény posta­
mester nyílt levelekkel, majd a büntető bíró­
ság utján kereste pénzét;— miután azon­
ban eredményt ugv sem remélt, megunván a kelle­
metlenséget. mivel a. bünperek járnak, feljelentését 
vissza vonta, ami azonban a dolog érdemén mit sem 
változtat.

Nem kevésbé érdekes ennél a következő história:
Krátky irt Brausexvetter szegedi órásnak, 

hogy neki bizománybán küldene 3000 írt ára órát, 
el árusítás végett. Nevezett órás ez ügyben Németh 
Tgnátz úrhoz akkori polgármesterhez fordult, hogy 
adna neki felvilágosítást Krátky kiléte iránt. Németh 
Tgnátz ur természetesen megírta B.-nek. hogy 
Krátky vagyonnal nem bir, s igy az ériékes tűzö­
néin v elárusifására kellő garantált nem is nyújthat, 
minek következtében az üzlet nem is jött létre. 
Krátkynak azonban tetszett az óra gescheit, mert 
koszt adóját. Magyar Jánosáét rábeszélte, hogy ve­
gye igénybe az ő befolyását Brausevetterm'l. 
ő ki fogja eszközölni, hogx egv szép órához olcsón 
juthat ráta fizetés mellett.

Magyarné is lépve ment, és egy anker órát 
rendelt is Krátkv által mogkiildvén az első részletet, 
Azonban valószínűleg Krátky raffmeriája folytán

8 Boszniába hordanak pénzt és katonát.
Nem mondom el Kölcsey Ferencznek, 

hogy ma is talál bánatos dala:
„Más faj lépett a kihunyt helyére, 
Gyönge fővel, romlott, szívtelen.
A dicső nép. mely tanult izzadni,
8 i z z a d á s közt hősi bért ara t n i 
Névben él csak. — többé nincs jelen !“

Miért mondanám el ?

Látnoki lélekkel Kossuth Lajos mondá : 
„Nem balt meg az Isten, ha oltárait 
Elhagyták is a papok és hívők.«
Az eszme sem bal meg, melyért karddal

küzdőnk,
Éjszak kolossza bár összetörte kardunk. —
Az eltört aczélból. ha kell. u.jat készít 
A mostaninál bátrabb ivadék.
A kolossz is darabokra buli hat.

(Vízióval.)
Az elhunyt hősök meleg szív porából 
A hősiesség virágtája női tel. —
Beillatozza a tágas hazát,
8 magyar anyák megint hős ti a kát szülnek, 
Kik felépitik az elpusztult oltárt,
Hirdetni fogják evangéliumunk.
8 megtestesítik a hagyományos eszmét!

Bárány Gusztáv.

adta neki fia óráját is. begy küldje el azt is Brause- 
vetternek javítás végett. Krátky az órákat átvette, 
hanem Magyamé ép oly hiába várta a rändelt, an­
ker és kijavítandó órát, mint Brausexvetter a cylin­
der óra árát; végre is Magyarné kénytelen volt 
Brausxvetternek a cylinder óra árát megküldeni, s 
ugyancsak Németh Tgnátz urat, akkor már ügyvédet 
megkérni, hogy Krátky tói az órákat neki megszerezze. 
Német ur Krátkyt Magyar Jánosné megbízásából be 
is perelte s a bir. Ítélet Krátkyt az órák természet­
ben való kiadására kötelezte. Az executióuál vallotta 
be Krátky Németh Tgnátz és Csizmadia Lajos urak 
előtt, hogy biz ő az órákat elsikkasztotta. Hogy el­
lene ez ügyben b ii u p e r n ein kezdetett, azt Ma­
gyarné jószívűségének köszönheti.

Hanem az órák árának egyrésze is különös 
körülmények közt préselte,tett ki tőle. Időközben 
Krátky ugyanis itj. Csorba Ede ur ea úti ója s tá­
mogatása mellett a, „Világosság* czimii lapot indí­
totta meg, mely egyideig lenyomatván a „Népjog“ 
régi közleményeit a forrás megnevezése nélkül, bal- 
párti közlönyként gurulta magát, később azonban, 
miként várható is volt. a zsidóság Krátkyhan embe­
rére ismert és in e g v e t, te a ni i n d i g e 1 a d ó t o 1- 
I a t. Gáspár Lajos ur ugyanis Le posits Ignátz vá­
rosi kapitány ur és Csizmadia Lajos városi írnok ur 
előtt beszélte, hogy K rátkvtól hallotta, miként a 
zsidók a „A7ilágosság“-nak plix losemita, irányban le­
endő szerkesztéséért, 1000 Irtot fizettek. Ezt 
hallva az ügyes városi Írnok, ki egyúttal végre­
hajtó is. rögtön megexeipiálta Krátkyt Magyarné 
részére, és sikerült is a sikkasztott órák árában tőle 
lo li tot kipréselnie a lélek árából.

Még folytathatnánk, de az undorból ennyi is 
sok. bemutattuk őt. liogy igazoljuk, miként, oly em­
berrel szemben mint,Krátky nekünk csakugyan nem 
volt és nem lehetett más fegyverünk a botnál.

Többé azonban nem foglalkozunk vele soha, 
irhát bármit, beszélhet bármit, lapunk az ő nevével 
többé beszennyezve nem lesz, átadjuk őt a társadalom 
megvetésének azon biztos tudatban, hogy minden 
tisztességes ember undorral fordul el tőle, s liogy 
Kaposvár közönsége egy ily semmire való által ma­
gát, torrorisáItatni nem fogja, s mindenkor fog talál­
kozni ember, ki al jas támadásait bottal lógja vissza­
verni, úgyis kell: „Botot a bestiának“ ! ***

Polgári házasság?
Hogx a zsidó-emanezipáczió mit ártott,

azt ma már mindenki tudja és érzi, de mig 
a nép túlnyomó többségét e tudat azon 
meggyőződésre juttatta, hogy a zsidóságot a 
legnagyobb mértékbeli adott polgári cgyen- 
jngositás sem képes vmanezipálni a hozzá­
tapadt bűnöktől, és ezért hiszi, hogy a 
zsidókkal további próbákat tenni csak hasz­
talan időxvsztegetés: még mindig akadnak 
álbölcsek kik nem okulva a sok szomorú 
tapasztalaton, ugv mint a Imimiopatia mér­
get méreggel akarnak gxaígx itani.

Midőn a polgári házasságról szól!link.
nem értjük alatta azon törvényhozási intéz­
kedésekét. mid vekkel a keresztény felekeze­
tek közti házasság könitx ittctik. vagy a há­
zasságok tisztán anyagi részére a status be­
folyása érxénx re Imzatik mi a polgári 
házasságról csak .•imixilian szandékszuiik 
szólald, a mrmix iheii ezáltal keresztények 
és zsidók közti házasságot akarnak lehetővé 
tenni, vagyis más szóval. miután az einau- 
czipáezióval már nekik adták a kulcsot 
vagy'önünkhöz, a polgári házasság utján 
szolgáltassuk ki nekik családi életünket, hogy 
azt is legbensőid» erkölcsi létében feldúlják.

.Mit nem tett meg a ferde liberálismus 
nyomása alatt álló állam, a zsidóságért, vil­
iiig is. Az állami iskolából kidobatta a fe­
születet. nehogy annak látása megbotrán­
koztassa a zsidógx ermekekeí, esküt irt elő 
mel \ a zsidó lelkiismeretnek nem az, kén y- 
szeritette a keresztényt, legyőzni az utálatot 
melyet a zsidó irányában önkény teleli érez. 
hogy igy előlkészitse az utat a teljes össze: 
forradásra, mel \ et a közös házasságok által 
akar megkoronázni. No ugyan szép ered­
ményt ért el. a gyűlölet nagyobb mint 
valaha: vajmi kevesen vannak, kik még 
csak az együtt megélhetést is lehetőnek 
tartanák.

He hagyjuk az elméletet másoknak és 
nézzük a polgári házassággx akorlati oldalait. 
Először is konstatálnunk kell. hogy a ke­
resztény es zsidó közti házasság annyira 
kcpzclhctlen a valódi nép közt. hogy ez 
keresztény részről csak is a modern kultúra

Haddgyán! . . . Jámbor teherhordó öszvérekké váltak,

lejöhessen Kaposvárra, Imi exis- 
meg némi rég, vagy soha sem élvezett 

is remélt találni
ép az. minek, meg­
ért. Alig jött ide, 

meg pálvá- 
alkalmával

cylinder órát kapott, mit elfogadni nem akarván, ki­
cserélés végett átadta azt Krátkynak s egyúttal át­
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utján <xlii jutottakról tehető tel, kik azt 
hiszik, liogv az A kultúrájúk pótolja a vallást 
és meggyöz/nl estik abban kulminál, hogy jó a 
pénz, ha zsidó kézből jön is; zsidó részről pedig 
valóságos politikai tényezővé válna az ilyen 
házasság; meggyőződésünk, liogv extra-ri­
tuális felmentvénvt állítanának ki a kóser 
Sehikselenek, hogy lépjen be a keresztény csa­
ládba, hadd legyen az itzigeknek méltóságos 
sógoruk, mindjárt bátrabban lehetne működni, 
az atvatiság befolyása utján könnyebb volna 
a jó "esettekhez jutni és ha kissé veszélye­
sek is volnának a zsidó pere]mtv viselt 
dolgai, majd kihúzná a sárból a keresztéin 
sógomig, el volna érve a demokráezia ne 
továbja! valami kétes eredetit amilyeket ta­
lálnak Áronnál? íogv lophatta volna ő, 
mikor, akkor a bárónál, közeli rokonánál 
hált, ép abban a faluban, hol kifliim­
ben lóbőrt szokott venni. Hogy éjiiilne né- 
pünk! mely annyi elkövetett hiba után, még 
ma is bizonyos előszeretettel nézi a régi 
niagvar nagy úri neveket; ma is magáénak 
tartja őket. pedig biz nem egyszer dől \ fő­
sen ellökték maguktól. de mikor a zsidó 
asszonyt látná a régi úri lakban, látná, 
hogy tanítja az apró piszkokra, az uj iva­
dékot, hogy női belőlük ur lúd vett. ki ád. 
pióeza ki csak szí; miként feszideg felemelt 
fővel a rég hajlékban a zsidó atvafiság. zá­
logban nála maradt gyémánt gyűrűkkel, 
bigyesztett ajakkal, alig fogadva el kö­
szöntését a ..khutva pharasztnak“ ekkor 
félünk, megszakad az utolsó lánezszem is. 
mely az ország megmérilet.len javára jó és 
rósz sorsban, szűkben, bőben összetartotta 
a magyar aristocrat,iát, a föld népével..

Sokat, eltűr népünk, de hogy azt cl- 
liigyje, hogy Kszterházy Kóbi, Rátt. várná 
.lakifás. Károlyi Salileben, aristoeraezia. ma­
gyar aristoeratia. az ő arisloerafiája, igaz 
utóda annak mely őt századokon át vezette 
— ezt ugyan megérni senki sem fogja, de 
e lehetetlent elérni akarni, nincs is senki jo­
gosítva. Mondják a behozni czélba vett há­
zasságot keresztény és zsidó között: a bu­
kott ezimerek és Rebacli vagyon — kut.va 
bőr és nvulbőr, vagy más ezifra házasság­
nak. de polgári, az igaz magyar polgári 
házasság az nem lesz, de soha.

Érzi is a zsidóság, hogy az össze 1 lá­
zasodét s alig fog olv eredményeket szülni, 
mint hiszik azok, kik elég vakok még ma 
sem belátni hogy a kereszténység ellen el­
követett annyi bűnnek nem lett más, mini 
a megszokott természetes következménye, 
hogy a vallás erőssebb a kereszt fém esebb 
mint valaha, a polgári házasság a nép vé= 
rébc átmenni nem fog soha; érzik is ezt az 
úgynevezett zsidók jobbjai s miután nekik 
pedig nagy érdekükben áll a keresztéin 
családokban szabadabb bemenettel bírni, 
hogy még az eddig rejtett utolsótol is meg­
foszthassák. ezért nem egy zsidó kereszte­
lésről hallunk újabb időben.

A keresztény vallás csuda erőt tulajdo­
nit ugyan a kcrcsztségnck s mi e tant 
teljes mérrékben elhisszük, és meggyőződé­
sünk. hogy a z i g a z s z i v v e 1 m e g k c- 
resztelt zsidéi többé nem zsidó: de 
papjaink figyelmét komolyan felhívjuk, liogv 
megbirálásában annak ki elfogadható, szer­
felett szigornak legyenek, nem szeretnék ha 
a kereszténység mint egy uj biztositó inté­
zet használtatnék fél biztosítására az uzsora, 
gazság, bűnök és piszkok áttal össze haitim 
zott vagyonnak.

Az antisemitismuzra nézve, az igazán 
megtérő zsidónak megkeresztelése a fenné 
szetes megoldás, de ismételjük csak a va­
lódi megtérés, a puszta megvizezett zsidó 
azért csak zsidó. A polgári házasság ugv 
hisszük addig még zsidó van ez országban 
erdménnvvl be nem hozható, naponta újabb 
jelei mutatkoznak a zsidó faj elleni gv ülő­
iéinek, és ha törvény-hozásunk a nép óriási 
többségének ellenére holmi szokásos hang 
zatos frázisok állal magái elengedne ragad­
tatni, bizalmunk az apostoli királyhoz for­
dulna, ki nem felejtheti 1 soha, hogy ko­

ronázási esküjét a megváltó keresztre tette 
le, és nem engedheti meg, hogy a sok dé* 
delgéssel elkényeztetett, zsidóság végre Szt. 
István koronájának jelvényei közé valami 
ékes thorn darab oda illesztését is kívánja.

Nem szűnik meg a zsidókérdés többé, 
nem balgat el többé a nép, mely őket gyűl­
öli mint nyomorának kutforrását, foly­
vást fog minden törvényes eszközt felhasz­
nálni. liogv kiutasításukat elérje, szakadhat 
pártokra politikái) n. szétágazó nézeteket 
követhet az élet ezer kérdésben, a zsidók­
kal szemken mindig egy lesz, a zsidósággal 
szemben nem lehet más jelszava mint — 
ki vele. Kanizsai

HÍREK.
Halálozás. Fodor Pál ügyvéd régi 

honvéd k.-mérői birtokos meghalt. A boldogult ré­
tről dum tevékeny részt vett a közéletben, sőt az 
1800-ki küzdelmekben pártunknak ettvik vezére 
volt Utóbb II sors keze reá nehezedett, legutóbbi 
években '"ár rank élö halott volt. Legyen neki 
könnyű az áldott hazai föld.

Fnv szemtanú elbeszélése után adjuk a 
mint, következik: Folyó hó 27-ikén délután 1 és */, 
órakor Szalay Károly ur megjelent Szép "Dénes és 
Vörös János ügyvéd urak társaságában a helvheli 
városi fogadó éttermében, bot Tv rátky János u Vi­
lágosság“ szerkesztője ebédnél ült, az étteremben 
ivedig több étkező és borozó vendég volt iolon. Szn- 
1 av ur következő szavakkal lépett be: „Bocsánatot 
kérek az uraktól nekem ezzel (Krátkvra mutatott) 
az emberrel van elintézni valóm.“ Maid Krátkvhoz 
fordult : „On engem aljasan megtámadott, s Ígérte, 
hogy megver, mivel ön lovagi as elégtételt adni kép­
telen. . . . fékkor Krátky felállt és belső/,sebéből elő­
vet tégy kétcsövű pisztolyt, s fel is húzta, balkezét 
pedig arcza, elé emelte, nem tudván hogy Szalay ba­
log, . én hát azt, önnek nem Ígérem, de meg is te­
szem“ s Krátky szabadon maradt jobb arczára bal­
kézzel hatalmas, egészséges pofont, mért. A pisztolt 
meglátván Krátky kezében Odor Tgnácz jelen volt 
polgár, azt, mielőtt Krátky az ijedtségből magához 
térve elsüthette volna, kicsavarta kezéből, eközben 
Szalay az egyensúly kedvéért Krátky bal arczára is 
adott a fentihez hasonló pofont. A pisztolyt Vörös 
János városi ügyész ur vette magához, s átadta De­
posits Tgnácz városkapitány urnák, ki a pisztnlyozás 
dolgában Krátkyt ki hallgatván, ez azt vallotta, hogy 
más tanácsolta neki hogy pisztolylyal járjon. Ez in­
cidens után Szalay és tanúi az éttermet elhagyták 
— Krátky pedig asztalt fi r s fi, v a 1 Gáspár La- 
jos úrral........., tovább ebédelt sőt. mint aki kelle­
mesen ebédelt el is ment kávézni Preisner kávéháziba. 
Az eset hire villámgyorsan terjedt, el a városban, s 
intelligens körökben nagy megelégedést és megnyug­
vást szült.

A folyó évi október 30-án tartott antise- 
mita gyűlés által az alapszabályok kidolgozására 
megválasztott bizottság, értesülésünk szerint, a jövő 
liét folyamán össze ül, és munkálatát hevégezve, 
egyúttal kitüzendi a jövő közgyűlés napját, mellyen 
az alapszabályok előterjesztetni fognak. Az ügy 
iránt jelentkező érdeklődésnél fogva a gyűlés előre 
láthatólag látogatott lesz.

— Furcsa eredménye van annak hogy az uj 
vasúti összeköttetés által Budapesthez közelebb jutot­
tunk; a közönség azóta hírlapjait s leveleit majdnem 
két órával későbben kapja mint, azelőtt; s az a leg­
furcsább hogy a délután négy órakor Kaposvárra 
érkezett levél éppen akkor jut a ezimzett kezébe, 
mintha azt későn este adták volna Bpcsteu postára. 
Magyarázatát abban leli e különös dolog, hogy a 
délután megérkezett levelek csak a másnap reggel 
érkezőkkel együtt hordáinak ki. Nem hisszük hogy 
lehetetlen volna ezen segíteni. De már azon azután 
nemcsak lehet hanem kell is segíteni, hogy a Bu­
dapestről indulók ne legyenek kénytelenek egy egész 
napot várni Dombóvárott csak azért mert a Bpest 
Pécsi vasút reá ér három négy órával a kitűzött 
idő után beérkezni. Sokat be kell tudni a kezdet 
nehézségeinek, de oly rendetlenséget mint a melyről 
az utazók beszélnek menteni sehogy sem lehet.

Azt hisszük nem vsak a kaposvári és me­
gyei hölgyvilágnak, de az egész müveit közönségnek 
csinálunk kellemes meglepetést midőn ezennel kö­
zöljük azon biztos forráshói vett éitcsiilésiiiiket. hogy 
a. hu sáng folyamán Bischof Orestes cs. és kir. alez­
redes ur buzgalma folytán a helyben állomásozó 
es. és kir. úgy a liodvéd tisztikar — azon okból, 
hogy az újabb időben a polgári és katonai osztályok 
közt létrejött szives és barátságos viszony megszi- 
Ifmlittassék — egy fényes elite bált rendez. Valóban 
mi sem alkalmasabb eszköz a jóbarátság fokozására, 
mint a társas együtt,lét. és a vigalom.

Balaton vidékéről kapjuk az értesítést, mi­
ként Mélt, gróf Hunyady lm ióné urhölgy ájtatos 
huzgóságáhól a szóhídi plébánia templomaiban .8 napig 
lázárista missions riusok működtek. Ezeknek czélja 
a népben a vallásos érzületet felébreszteni, és a hí­

veknek anyagi és erkölcsi bajában a vallás vigaszát * 
nyújtani. A kitűnő műveltségű egyházi férfiak e fel­
adatuknak lelkesen kdeitek meg. A hívek nagy­
számmal látogatták az egész nap tartott isteni 
tiszteletet, s még a legtávolabbi vidékekről is se­
reglettek Szóládra az ajtatoskodók.

Megszökött fegyenczek. Gróf Istvánt go- 
nosztettéről cleg karos ember ismeri, különösen a 
a tahi járásban, végre elérte ezt a ficzkót az igazság 
keze, elítéltetett s Lipótvárra szálitatott, mint lát­
szik azonban megunta azt az életet öt társával 
együtt megszökött; újra befogat,fisokról írja a »Ko­
máromi Lapok« Gróf István és Kovács Korődi Fe­
renc/ — a fegyenezruhát le sem vetve magukról — 
Komárom felé vették utjokat. Amaz gyilkosságért 
1,2 évre, emez rablásért öt évi fegyliázra volt Ítélve. 
Utjokat, hogy ruhájukkal föl ne ismerhessék — csak 
éjjel folytatták, nappalra pedig valamely erdőben 
vagy léire eső árokba húzták meg magukat. Itt 
bukkant reájuk az izsai határban f. hó 10-én reggel 
Sinkó János tehénpásztor, és kutyája, vezette nyomra. 
Egyik árokban finom női bársony téli felöltővel ta­
karód zva találta meg e gyanús alakokat, kik a ná­
luk levő rablóit holmi egv részét Ígérték neki, ha 
fid nem jelenti őket. A derék ember azonban más- 
kep gondolkozott. Látszólag beleegyezve kérésükbe, 
eltávozott; de csak azért, hogy testvérét. Györgyöt és 
az izsai csárda, bérlőjét, Steiner Mátyást segítségre 
kivin. Hárman azután a fegyenczek elfogására in­
dultak. Maguk megadására szólították őket. Erről 
hallani sem akartak, sőt inkább erős ellen tál! ást 
feltettek ki. Sinkó Györgyöt a nálunk levő csáklyá- 
val meg is szúrták. Midőn azonban meggyőződtek, 
hogv ellenállásuk hasztalan, futásnak ered­
tek és talán sikerült is volna elmenekülniük, ha 
Sinkó János uram utánuk dobott botjá val földre nem 
teríti őket. "Remekelt, a dobásban, mindkét szöke­
vényt körülbelül 10 lépésről úgy főbe találta, hogy 
azok a földre rogytak. Ekkor aztán megkötözték és 
Sinkó János uram Steiner kocsiján Komáromba a 
börtönbe szállította őket, A két, veszélyes gonosztevő 
el fogát,ása derék tett, volt, méltán érdemlenek a 
bátor emberek némi jutalmat. A vizsgálat kiderité, 
hogy a szökevények a, náluk talált, holmit Briger 
Katalintól — O-G vállán — előző éjjel rabolták.

Szeretik mondogatni liogv a kaposvári zsidó 
hitközség mennyire magva rosodik. Tapasztaljuk! 
Zsinagógá juk magyar feliratát Ez az Isten háza“ 
csak az imént törölték le s helyébo ördögláb betűk­
kel pingáltak oda valamit.

—- „A kaposvári iparos ifjúság képző és beteg- 
segélvző egylete« feshivást bocsátott ki melyben a 
közönség támogatását kéri, az egylet melynek törek­
vése oda irányul — társas összejövetelek ; jótékony­
ság és kegyelet gyakorlása; időnként az egyleti he­
lyiségben bár, vagy más tisztességes nyilvános helyen 
tartandó szellemébresztő előadások; hasznos vagy 
amúgy szórakoztató felolvasók által (mire a téli 
évadra, már néhány értelmes honfitárs vállalkozott) 
oda halni, hogy ifjúságunk hasznos tanulmányokban 
haladjon, a. korcsmázást kerülje, defökép olyan szel­
lemi irányt 1 övessen, mely az egyetértés, közösség, 
összetartás és valódi testvéri összműködés egységé­
vel, kedves hazánk fertőzetlen tiszta szabad elve mél­
tóságának teljesen megfeleljen, bizonyára nem hiába 
hívja fel a közrészvétet; s bizton hisszük hogy minél 
számosabban lesznek a pártoló tagok. A pártoló tag­
sági di j 2 fi t s Nobl József elnök. Szabó János alel. 
nők vagy Czekli Eraszmus egy. pénziúrnők uraknál 
lefizethető.

A farsang rövid ideig fog tartani, január 
lí tói, február, fí-ig, tehát csak egy holnapig; mint 
tudjuk a rövidség daczára is lesz, több mulatság igy.

A bpesti „Somogymegyei ifj. kör“ is készül 
megyeházi hált rendezni; melyen megyénk szépei 
eddig mindig oly jól mulattak.

Országgyűlés.
Alig pár hete, hogy a hon atyái (?) összeültek 

s immár mennyi dara folyt a garatról, akarom 
mondani mennyi törvényt kergetett át a tárgyalá­
son Tisza Kálmán.

Megszavazták, hogy törvényesen he lehet a ma­
gyar gyezeket ezután német regimentbe vagy akár 
cselibe sorozni.

Megszavazták, hogy a hajdútól kezdve a viczis- 
pányig miféle tulajdonokkal kell birui a kit meg­
szabad választani, hogy azonban a főispántól kezdve 
a ministerig mit kell tudni annak a kire e hivata­
lokat reá aggatják arról nem szól a törvény.

Megszavazták, hogy helyesen tett Tisza Kál­
mán mikor megsértette a törvényt, s a t,isza-esz- 
lári esetről szóló nyomtatványokat a bíróság mellő­
zésével a rendőrség által elkoboztatui rendelte.

Most]ledig megkezdték a költségvetés tárgya­
lását.

Hogy pártunk mind a három alkalommal 
védte az igazságot, védte a nép érdekét, monda­
tniuk is felesleges talán, de hát Tisza Kálmán int 
egyel, erre azután fele nyája elkezd bólintani a mi 
annyit tesz. hogy igen; ez az igen azután reánk 
hozza a veszedelmet.

A népen áll. hogy ne ilyen igent bolintgató 
követeket küldjön az országgyűlésre ; ha megteszi, 
mert tán tetszik neki az édes korty, tessék most 
annak a keserű ize is, legyen az ő hite szerért.

De mégis történt valami az utolsó napokban
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ami felkelti reményünket, tán még is lehetne más­
ként ez országban, ha a Tisza lidércz nyomása alól 
szabadulna.

Ez pedig nem más mint Panier Tivadarnak, az 
igazságügyministernek felszólalása.

A históriája e dolognak ez:
Mezei Ernő — igazhitű zsidóember — megin- 

interpellálta Paniert, a tisza-eszlári eset miatt, hogy 
hát miért bízták a vizsgálatot arra, a kire bíztak, 
hogy közölhettek az újságok annyit, a mennyit kö­
zöltek az esetről, s különösen, hogy van-e szándéka 
a ministernek az Ítélet hozatalra a nyíregyházi tör­
vényszék helyett más törvényszéket rendelni ? Mond­
hatom még nem hallottam a magyar országgyűlésen oly 
riadó éljent mint a mely akkor harsogott fel, midőn 
Panier oda mondotta, hogy ő bizcn senki ked­
véért sem engedi, hogy a birói függetlenség megtá- 
madtassék, s meg is fogja védeni az igazságszolgál­
tatást minden befolyástól!

E biztositás máskép hangzott azután mert az 
igazság hangja volt. mint mikor Tisza Kálmán fe­
nyegeti a horvátokat, a kikre rá szorul.

Fogott is ez Mezein; bevallotta, hogy megáit 
az esze, ha szája azonban járt még el nem fáradt; 
mikor azután szavazni kellett, felált mindenki, az 
egy Mezei maradt ülve.

Én pedig azt mondom a „Népjog-1 olvasóinak 
kiáltsanak velem egy ..Éljent1- arra a miniszterre 
ki a hitet újra felébresztette. —*—

Irodalom és Művészet,
Megjelent az „Ország világ“ V. füzete, a kö­

vetkező gazdag, érdekes és válogatott tartalommal: 
»Az egyedüli mód« ifj. Ábrányi Kornél nagyhatású 
regénye, utánna egy csinos rajz, az egyik Kiirthy 
Emiltől „Mrha Janó tervei« czimmel, a másik, a 
kedvesebbik Vaskovits Serédy Izabellától ily czimet 
visel: »A kántorék gyermekei.« Aztán Kúún Me­
lánia »Virányoslak« czirnü igen szépen irt költői 
novellájának folytatás következik. Vers egy van 
benne, de az aztán lekötheti minden olvasó figyelmét, 
oly hangulatteljes, s nemes és nagy gondolatokkal 
telt s hozzá a nehéz művészi forma — valóban rég 
olvastunk mi már az Ország-Világ-ban ily szép köl­
teményt, a milyen a mai számban Mészáros István­
tól »Látományok« czimen megjelent, Dr. Samassa 
József egri érsek (arczképpel) igen jellemző, rokon­
szenves, s gyönyörűen irt sorokban van bemutatva. 
Jeles és tanulságos czikkek és rövid rajzok a követ­
kezők: F. A.-tól »Olasz bohóczok« ismeretterjesztő, 
az »Apokalypsis lovasai« (Dürer Albert nagyhirü 
rajzmüvész metszete után hozott szép képpel) »TTt- 
czai énekesek Kairóban« (képpel) »A két család« 
(Munkácsy remek rajzával) »Éneklő dervisek« (a 
nagyhirü orosz festő: Werschagin képével) »New- 
york tűzjelző táviró rendszere« (Három jellemző 
képpel) „A Begova-mecset Szerajevóban“ (igen si­
került fametszetben) és az „Elősdi halak“ (képpel). 
— Az apró rovatok a szokott tapintattal, választé­
kos Ízléssel s lelkiismeretességgel szerkesztvék ; ez­
úttal az „irodalom“ rovatának igen nagy. a kelle­
ténél tán sokkal nagyobb tér van engedve, mi olyan 
lapnál, minő az Ország-Világ, mely nem kritikai, 
csupán szépirodalmi és ismeretterjesztő, talán nem 
oly általános érdeklődést. Egyébként az iro­
dalom rovat kitűnő kritikus tollára vall. Képei mind 
valódi mübecscsel bírnak. Hazánk ezen első képes 
folyóiratát úgy hisszük, szükségtelen bővebben aján­
lanunk; ha valamely újság, vagy folyóirat, úgy ez 
érdemli meg legjobban, hogy minden művelt ma­
gyar család asztalán helyet foglaljon. Közelgőnek 
a téli esték: alig szerezhetünk magunknak kelleme­

sebb időtöltést mással, mint azon olvasmákyokkal és 
szép képek szemlélésével, melyekkel az. „Ország-\ i- 
lág“ ellát bennünket. E kitűnő képes la]) előfizetési 
ára egész évre 10 frt, félévre 5 fi t, negyedévre 2 irt 
50 kr. Előfizethetni Wilkens és Waidl kiadóhiva­
talában, Budapest, koronaherczeg utcza 3. szám. ^ 

„Emlékeim Somogyból* irta Nosz 1 opy Ti­
vadar. Ily czimii füzetkét küldött szerkesztősé­
günkhöz a szerző. Minő emlékei lehetnek egy ifjú 
szivnek, melynek még múltja nem volt, melynek 
csak jövője, csak reményei lehetnek. E kellemes 
füzetkétől tehát nem is várhatunk egyebet, mint az 
ifjú szerző által átélt pár tavasz múló virágainak, 
tűnő felhőeskéinek, rózsás hajnalainak, harmatos al­
konyainak, csillag fényes ejeinek emleket. Az „Ősz- 
végén“ hangulatteljes kísérlet legsikerültebb; 
„Ni klán1 czimüt múlt, számunk hozta. Az ifjú 
szerző most. élte tavaszának kezdetén van még. Ol­
vasson, tanuljon, küzdjön, örüljön, szenvedjen, s ha 
eljön életére" az „ősz vége1 akkor Írja meg újra 
„Emlékeit“ s szívből kívánjuk, hogy akkor ot me­
gyéje örömmel számíthassa jelesei közé.

A vidékről.
Balaton-felvidék nov. is.

A „halottak“ s „Szt.-Márton“ heteit; mennyi­
ben vidékünket régóta vasjáromban tartja az utóbbi, 
elmélkedés, hozzávetésbeu az első szét enesésen 
átéltük! — Tartsunk egymás — titánt,

A »halottak« hete, illetőleg a hó l-ső napja, 
elköltözött, sírba szált kedveseink emléket újítja fel 
emlékünkben, s ha külső jelvényekben nem nyilat­
kozik is tiszteletünk; annál mélyebben bensőnkben,— 
eszme s szótársulatnál fogva gondolunk a »holt 
k é z“ r e ! Nagyon szép, jogos egy nemzettől, a csak 
nem ezer év óta alapított alapítványokat, tulajdo­
nosaik kezén ; épen. sértetlenül meghagyni; bar - 
mint tudjuk — mai napon régóta a »holt kéz -i 
fundatiókkal nem a régi kötelességek társulnak. 
Nem bolygathatom e themát — adván helyet, szót 
avatottabbnak; de már azt hiszem, hogy a „í e- 
g ale“-j og megoldása: csak nem a papibirtoko- 
sok miatt „késik az éji homályban.« ? E tárgyra 
adandó alkalommal visszatérünk.

»Venio nunc ad fortissimum«, értvén e kifeje­
zés alatt: adósoknak fizetési határidejét; melynek . 
Szent-Marton napján kell eleget tenni. Ezen fize­
tési határidőt is zsidók találták ki, adóslevelekéi 
beczikkelyezése, általánossá lett vidékünkön. Miért? 
főleg azért; mert ilyenkor beállván rendesen az 
esős évad (csúnya szó biz ez) nem jöhetvén távoli 
— stájer — vidékről borvásárlóink, nyomott, potom 
árért elviszi, vizezi a zsidó, termelőink — a kik t. 
i. kezében vannak — borát, kamat — akarom mon­
dani uzsor á b a sok mennyiség el vész !!! Nem jól 
van ez igy! Nem lesz ennek, az ilyen mampulatio- 
nak jó vége! _ Zérus.

Különfélék.
Meddig képes koplalni a tyuk? Sokszor írtak 

s beszéltek már erről, de a legtöbb ember csak vál­
lát vonogatta hitetlenül ha csak arról volt is szó, 
hogy a baromfi napokig képes koplalni a nélkül 
ho<rv elveszne. Most Mülheimba (Ausztriába) akadt 
erre nevezetes példa. Oktober 17-én elveszett ott 
egy gazdának kedves tyúkja s a leggondosabb kere­
sés daczára sem találták meg. Most novembei 14-én 
midőn a szérűbe lévő szalmát összetisztogatták, ott 
feküdt az elveszett tyuk egy rakás alatt, látszólag 
élettelenül; felemelték s miután még meleg volt te­
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Karácsonyi és újévi ajándékul
következő czélszerti e/.ikkeket ajánlok és kérem a n. é. közönségét bu.. e.

látogatásával szerencséltetni: 
w Függő-lámpák (Luszterek) 4 írttól 39 írtig.
W Álló-lámpák 80 krtól 15 frtig.

Album gyönyörű választékban 80 krtól 10 frtig.
Virágcsokor-tartók 80 krtól 1 frtig.

Kesztyű és zsebkendő-tartók, berendezett dobozok varrás és horgoláshoz

szivar-álványok, pénz- és szivar-tárczák,
dohány-szelenczék, asztali-csengetyiik. varróvánkosok arczkép-keretek, ezukordobozok és min

denféle disznemíiek.
Továbbá ajánlom nagyválasztéku

gyermekjátékaimat, illatszereket
P9 niínflpTi fi szakmába vágó czikkeket.

Kiváló tisztelettel

R0LLÁK SOMA fiókraktára Kaposvárott.
Karácsonyi éa njátri a. ján.&á3sols.
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jet öntöttek szájába, mire magához tért; tovább táp­
lálták s egykét alatt annyira felüdült, hogy már 
maga szedi fel a kenyér morzsákat. Teljes négy hé­
tig koplalt, s életbe maradt.

— Nem nálunk történt hanem Maiuczba; Meg­
csípték a zsidó ifiurat, mert a katona orvost meg­
akarta vesztegetni, hogy hamis bizonyítványt adjon 
neki, melyei a katonai szolgálat alól menekülni re­
mélt; a porosz kormányoz eset által figyelmessé 
téve, kipuhatolta, hogy az utolsó 5—6 évben százan­
ként menekültek a zsidó hazafiak a katonai szolgá­
lat terhe alól, akként, hogy magok helyett alkalmat­
lan egyéneket állítottak a bizottságok elé ; ennek foly­
tán az 187B óta szolgálatra alkalmatlannak,kijelen­
tett zsidók újra megfognak vizsgáltatni. Ártana-e 
követni e példát nálunk is ?

Gazdászai ipar s kereskedelem.
Kaposvári piaczi árak.

November 24-ről.
Búza........................................ 8 frt 40
Rozs..................... . . 6 frt 20
Árpa.........................................7 frt —
Zab ........................................ 5 frt 20
Kukoricza.................................. 5 frt —
M éterm á zsánként.

Szerkesztői üzenet.
Z. J. Elfogadjuk. Lapunk rendesen küldetik.
V. A. Vettük : Jövő számban.
Viszi. Megérkezett nem lesz soká a fiókba.
Szilágy és vidéke. A mily kellemes meglepetéssel vet­

tük. épp oly szívesen viszonozzuk.
Hollád. Ön részére kiadó hivatalunkhoz válasz érke­

zett szíveskedjék czimét ismételve tudatni.
A Somogyiaknak. Intézkedtünk.
Bonyhátl. Lekötelelezne lia a november 2-iki esetről 

tüzetesen értesítene bennünket.
Brutus. Ön nem tud latinul : helyesen kifejezve nem 

brutus, hanem brutum.
Mai számunkban tárgyalt ügyre vonatkozólag számos 

levelet kaptunk. Mint a közvélemény nyilvánulásának örven­
detes jeleit eltettük azokat s megőrizzük. A munkatársakat 
né bántsuk, egyrésze nem ismerte a ficzkót másrészről pedig 
vsak hazudja hogy munkatárs. A tiszteletbeli tagságra mond­
juk azt hogy olyan a tag a milyen a tisztelet : a zsák meg- 
ialálja a foltját.

Lapunk 46 é s 47. számai I. évfolya m u- 
nakjeleztettek, ez sajtó hiba helyesen II. 
évf.

Szerkesztésért, felelés :
S z a 1 a y K á r o 1 y.

HIRDETÉSEK.
Van szerencsém értesíteni a t, közönséget, hogy

ügyvédi irodámat
Igáiból Kaposvárra áthelyeztem és az ügyvédi te­
endők minden ágába a t. közönségnek rendelkezésére
állok. — Ügyvédi irodám sétatér-uteza 5. sz. a.

Kaposvár, nov. hó 1882.
Tisztelettel

Bárány Sándor,
3—2 89 h. ügyvéd.

GYÓGYSZERÉSZ-GYAKORNOK
azonnal felvétetik.

Hol ? Megmondja a kiadó-hivatal.

Nevezetes árleszállítás.
mr

JMfc_és Thea behozatal.^®
Legnagyobb!! 12—fi

Nagybani-árak mellett ajánljuk Hamburgból pos­
tán s bérmentve ugyan, de nem vámmentesen 
miután a határvámot itt megfizetnünk nem lehet; 
utánvéttel a csomagolásért mit sem számítva ut 

kilos zsákokban.
Sz. 1 Mokka, valódi arab....................................... „
„ 22 Menado. felette nemes.................................. 5 83.
„ 24 lava I. sárga nemes....................................... 4.53.
„ 30 Cuba zöld erős...................... ..... • • • , 4 65.
„ 27 Göngy Mokka n. kiadó......................................4.88.
„ 2B Java II. sárga nemes.......................................... 4.20.
„ 32 Sanlos tiszta .jó izö......................................3 90
„ 33 Domingo kiadó......................................................3.80.
„ 34 Rio erős és tiszta................................................3.50-

Thea fél kilo 75 krtól 5.50-ig. Orosz korona 
Sardina öt kilos hordó 1.75. — Pontos szolgá­
lat.— Árjegyzékek s kis posta mutatványok ingyen 
s bérmentve. Fenti árakért mindenkor csak va­
lódi tiszta, jó izü kávékat küldünk. Reális kiszol­
gálás mellett —a mi vált< ízhatatlan elvünk-va­

lódi kávét olcsóbban senki sem ajánlhat.

Funke és Kornberg, Hamburg.

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE Kaposvárott, 1882. Nyomatott ifj Hágclman Károly könyvnyomdájában.


